

GYOMA-ENDRÓD

VIDÉKE

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Nádudvary Mihály
könyv- és papírkereskedésében
Gyoma, Endródi-ut
Telefon 15.

Keresztény politikai, közgazdasági és társadalmi hetilap

Előfizetési árak:
Égész évre 480 K
Fél évre 240 K
Negyed évre 120 K
Amerikába 1 évre 2 dollár.

Ködös világ

A téli évszaknak halált hozó némasága reáborult a nagy természetre. Madárdal nélkül való, kietlen és kopár a határ: az élet ott pihen mélyen a föld fagyos rögei alatt. Még a megbágyadt, erőtlen napsugár sem igen törik meg, sem a fehér havon, sem az ágakon, sem az ágakon ülő zuzmarán, mert ködös, csaknem állandóan komor ködbe borult a magasságos ég!

A mostani télen ködbe borult ám nemcsak a természet, hanem ködbe borult az egész világ is. Még a vad győzelmű mámorban ünneplő nyugati népek életén sem tetszik már meg a ragyogó napfény, mert a jobb sorsra érdemes leigázott, pusztulásra szánt nemzetek tájja felől a fagyos áramlat messze elszállott távol nyugat felé: s ködbe borult tőle a világ!

Meglátta már a számító Anglia, észrevette már a haszonra dolgozó Amerika, hogy Trianon és az ott megteremtett béke nem a békesség hajnalát hozta el e földre, hanem a népek pusztulásának gyászos éjszakáját!

Nem lehet a 60 milliós hazáját annyi férfias, szívós szeretettel és öntudattal szeretni tudó német népet, sem a kelet Európa békességét jelentő ezredéves magyar népet a gyűlölség egy tollvonásával kitorolni az élők földéről, hogy ez annyi szent emlékek megszentelt földön durva tivornyát üljön minden erkölcsi igazságot lábbal tiporva a bocskoros népeknek faja!

Bizony ködbe borult a világ az emberi gyűlölködések átkos büne miatt.

Ámde eloszlik egyszer a köd, felragyog még az életet adó, a tündöklő nap! Lesz még egyszer ünnep, tavasznak megújodásnak ünnepe! És ez a ragyogó tavaszi ünnep

sem nem a franciák, sem nem az oláhok felett fog felragyogni, hsnem káprázatos sugarait ott fogja szórni közép Európa felett, hol a nagy német és a dicsőséges magyar föld fog annak sugarai mellett új életre támadni.

Száz évvel ezelőtt született

nagy magyar költőnk Madách írta örökség darabja végére az igét „Ember küzdj és bizva-bizzál!” — ma az ő lelke száll hozzánk, mondván: Magyar küzdj és bizva-bizzál!”

A ködös világ után eljön a virágos tavasz.

Gyoma község 1923. évi tájékoztató költségvetése.

Gyoma község képviselőtestülete múlt év december hó 23-án megtartott rendkívüli közgyűlésén tárgyalta az 1923. évi tájékoztató költségvetését.

Pétermann József főjegyző előterjesztette, hogy a küszöbön álló közigazgatási reform nagy változásokat fog a községek háztartásában előidézni.

Változást idézett elő már az 1922. évi XXIII., az általános kereseti adóra vonatkozó törvénycikk, mely adó teljes jövedelme a községnek engedtetett át. Ennek ellenében a községnek vállalni kellett az összes tisztviselői és kezelő személyzet fizetésének és állami segélyének terhet. A tájékoztató költségvetésben a kereseti adóból tízmillió korona lett bevételként előirányozva, míg a tisztviselők és az összes alkalmazottak javadalma 8 883,440 koronát tesz ki.

Bejelentette még Pétermann József főjegyző azt is, hogy a pénzügyminiszteriumban tájékoztatót nyert arra nézve, hogy valószínű a kereseti adón kívül más apróbb jövedelmet is átfognak a község részére engedni. A kivetendő pótdát legfeljebb, csak 200 százalékos lehet és megnyugtatót nyert arra nézve is, hogy január 1-én beállhat pénzügyi esetén az állampénztárból kamatmentesen vehetnek fel kölcsönt.

Hartenstein I. indítványozta, hogy az adóügyi jegyző mellé egy bizottság küldessék ki a

kereseti alapok megállapítására. Indítványát elfogadták.

Papp mérnök javasolja, hogy az utcai csatornák tisztítására — figyelemmel a vásártéri csatorna nagyobb mérvű munkálataira — a költségvetésbe 500,000 korona vélessék fel, továbbá a villanyvilágításra 300,000 korona előirányozását kéri.

Fazekas Zsigmond indítványozta az oly fontos túlzott felszerelésekre felvett 30,000 koronát 100,000 koronára egészítsék ki. Mindhárom indítványt elfogadták.

A tájékoztató költségvetés szerint Gyoma község az 1923. évben előre láthatólag az alábbi összeget vételezi be: törzsbevétel 6.250,000 K., az államtól átengedett kereseti adó hozzávetőleges összege 10000000 korona, a 200 százalékos pótdát hozzávetőleges összege 3.400,000 korona, tehát összesen 19,650,000 korona.

Ezzel szemben az előre látható kiadások az alábbi összeget teszik ki:

Köztartozásokra	1156000 K
Személyi járandóságokra	10455840 K
Irodai szükségletre	1839000 K
Napidíj és utazási költség	70000 K
Építkezésekre	4140000 K
Gazdasági kiadásokra	300000 K
Faiskolára	60000 K
Tenyész és használati állatokra	1610000 K
Előfogatozásra	600000 K
Közegészségügyi kiad.	207000 K

Rendőri kiadásokra	640000 K
Népnevelésügyi kiad.	363085 K
Allategészségügyi célra	311000 K
Közlekedési célokra	3220000 K
Szegényügyi kiad.	308000 K
Ipárválalatokra	530000 K
Adósság törlesztésére	1200000 K
Kossuth-szobor alapra	1000 K
Előre nem látot kiad.	1274943 K
Atmenőlegesekre	2754132 K

Összesen: 31410000 K

Ezzel szemben az összes bevétel legjobb esetben a kereseti adóval és 200 százalékos pótdóval 19.650.000 K.

Igy az 1923. évi költségvetésben Gyoma községnek 11.760.000 korona készpénz és 4500 kg. fedezetlen szükséglete van. Ezen kb. 12 millió koronát kitevő hiány egyelőre fedezetlen marad. Valószínű, hogy az állam egyes kisebb jövedelmeket is át fog a községek részére engedni, de erre nézve még semmiféle ígéret nem történt.

Gyoma község közönségére nézve, dacára a költségvetésben előforduló nagy hiánnyra megnyugtató az, hogy a járdákat és az utakat az előirányzott három millió koronából sikerülni fog némileg helyreállítani. Az építkezésekre előirányzott négy millió koronának egy-része a csudaballai iskola felépítésére és a község háza javíttatására fog fordítani. Az irodai szükségletekre közel kétfélmillió korona lett előirányozva, itt reméljük, hogy a táraskodással egy kis megtakarítást lehet elérni. Nem látjuk a költségvetésben a polgári iskola fenntartásához szükséges összegnek előirányzását, ami tekintettel arra, hogy a polgári iskolának ugyszólván semmi felszerelése nincsen — elmaradhatatlan követelés.

Jellemző a mai időkre az, hogy Gyoma község is harmincmilliósi költségvetéssel kénytelen dolgozni.

Betörés, lopás Endrődön.

Az elmúlt héten szerdáról-csütörtökre virradó éjjel ismeretlen tettesek betörték Varju Imre endrődi lakos erzsébetteri házába és annak kamráját kirabolták. A tetteseknek nagy segítségére volt az akkor dühöngött orkán, mert a rablást csak reggel vették észre. A betörők 110 liter zsirt, 2 sonkát, 2 oldal szalonnát és nagymennyiségű kolbászt, húst vittek el. A kár kétszázötvenezer koronát tesz ki. Az endrődi csendőrség erőlyes nyomozást indított és ez ügyben már többeket ki is hallgattott, azonban a betörőket még ez ideig nem sikerült kézrekeríteni.

Szombatra virradó éjjel pedig Fülöp István endrődi tanyáján követelt el betörést, ahonnan a kamrából, minden értékes dolgot elvittek, az ott volt élelmiszerek, liszt és buzán kívül, úgy hogy azeddig megejtet nyomozás sorá azt állapították meg, hogy a tolvajok kocikkal vittek el az ellopott dolgokat.

Mükedvelő előadás Dévaványán.

Szépén sikerült mükedvelő előadást rendezett f. hó 21-én a dévaványai Munkás önképző kör mükedvelő gárdája a kör helyiségében.

A szépszámmal megjelent közönség előtt Körtödy: „Falu bolondja” című 3 felvonásos népszínművet és a „Pataki diák” című 1 felvonásos vígjátékot adták elő nagy sikerrel. A népszínmű címszerepét Szarka Ilonka alakította oly élethűen, hogy bármely gyakorlott színésznek is dicséretére vált volna. Szépén csengett énekeivel és temperamentumos játékával sok megrémelt tapost aratot. Méltó partnere volt Mészáros Ilonka, ki a legnehezebb szerepében is kitünően álta meg a helyét. A leánykérők az öreg férfiszereplők is mind oly elsőrangúak voltak, mintha nem is mükedvelők, hanem hivatásos színészek játszták volna a „Pataki diák” című 1 felvonásos vígjátékban a diák huszárja-és cigánya is mind elsőrangú szereplők voltak, hogy bármely mükedvelő színpadon is bátran megállnák helyüket. A rendezés Várkonyi Ignácénak értő és gyakorlott kezét dicséri, ki rövid pár nap alatt nagy hozzáértéssel tanította be a szereplőket.

Petőfi-ünnepélyek Endrődön.

A kondorostanyai róm. kath. iskola f. hó 21-én tartotta a legnagyobb magyar költőnek Petőfi Sándornak 100 éves születési évfordulójának emlék ünnepét. Az ünnepélyt Hunya József tanító nyitotta meg és tartalmas beszédben ismertette Petőfi lángoló hazaszeretét és költészetét. Utánna Gubucz Gazi és Hunya Maca szavaltak Petőfi verseket. Az ünnep legkiemelkedőbb része a „Hungária”-t megszemélyesítő élő kép volt, melynek rendezésével Tihanyi Mária tanítónő fáradozott. Végül Petőfi hazafias dalait énekeltek Bence József kántor és Bence János hegedűkísérete mellett.

Az ünnepély jövedelme a kondoros tanyai harangalapra fordított.

F. hó 31-én az endrődi Éme csoportja az ipartestület nagy termében Petőfi ünnepélyt tart. Az ünnepélyen az ifjuság a „Fekete toborzó” című irredenta szindarabot adja elő. Ezenkívül a Szent Imre dalárda énekszámai, több zeneszám és szavallatok, emelik az ünnepély fényét.

Egy teljes világhírű regényt közöl szépirodalmi mellékletként a

PESTI HIRLAP

vasárnapi száma.

Madách Imre

Egy korán elhunyt nagyság születésnapjának századik évfordulóját írjuk ma a történelembe. Száz évvel ezelőtt, amikor Petőfi Sándor születésével egy üstökös jelent meg a Magyar égen, — kinek életét hite, látnoki sejtelmei, telkének tüze és szavai halhatatlanná tették nevét — ugyanakkor egy másik ragyogó csillag is tündökölni kezdett, kinek neve Petőfivel együtt most járja be a halhatatlanság századik körét. Madách „Az Ember Tragédiája” korszakos munkájával derített fényt költészetünkre.

Madách fénye irodalmunkban azonban nemcsak a Trianonban ránk erőszakolt határokban belől tündököl, hanem fénylő csillagként világít Nagy Magyarországot magyarjainak mindenütt.

És bár mennyi ellenségünk van is, akik magukénak akarnák, — Madách művében Lucifer az embert — nem veszítjük el hitünket. A költő szava örökké a fülünkbe cseng, hogy — „Mondottam, ember, küzdve küzdj és bizva bízz!” —

— I.

Petőfi-ünnepély a gyomai polg. iskolában.

Külsőleg szerény, de lélekben felemelő magasztos keretek között ünnepelte meg a gyomai polgári fiú-és leányiskola a legmagyarabb költőnek Petőfi Sándornak 100 éves születési évfordulóját.

Helyszüke miatt az iskola folyosóján közönség nélkül kezdte az ifjuság a Hymnus éneklésével a tanulók az ünnepélyt. Utánna Kovács Mária: Rákóczy és Szabó László: Jövődöntés című Petőfi verseket szavalták el fiatalos lelkesedéssel. A műsor következő számában Takács Antal polg. isk. tanár tartott mély gondolatu ünnepi beszédet Petőfi Sándor életéről és költészetéről. Utánna Korda Erzsébet: Élet vagy halál és Lengyel Zoltán: Egy gondolat bánt engemet című Petőfi verseket szavalták el szép sikerrel. Végül a Szózatot énekelte el az ifjuság és ezzel befejeződött a polgári iskola Petőfi-ünnepélye.

Földbirtokosok és gazdák figyelmébe!

Mustármag (sárgarepce) kömény, áizis, **koriander** stb. fűszerezőanyagok és gyógynövények termelésére garantált csiraképes vetőmagokat díjtalanul kölcsönöz s mindeinemű szakutatisással szolgál: **Gyógynövénykereskedelmi Részvénytársaság Békéscsaba, Ferencz József-tér 18. sz.**

H I R E K

Emlékszel-e?

Válassz S. I. urnó levélre.

Emlékszel-e? ...

Emlékszem:

Csökos ajkad édes mézére,
Ölelő karodra,
Láng telked kítőő hevére.

Emlékszel-e? ...

Emlékszem:

Nemes telked vergődésére,
Könnyező szemedre,
Szűzi tested remegésére.

Emlékszel-e? ...

Emlékszem:

Szomoru tavaszi alkonyra,
Hűség fogadásra,
A te zokogó sírásodra.

Emlékszel-e? ...

Emlékszem:

Szülőidnek kívánóságára,
Öreg nagyapódra,
Kényszerített lemondásomra.

Emlékszel-e? ...

Emlékszem:

Lelkem fájó kitérésére,
Göröcsi zokogásra,
Vigasztaló ígéretdre.

Én kérdezem ...

Emlékszel-e?

Hosszu boldogtalanságomra,
Lelkem fájdalomra,
Örömtelen ételalkonyra.

Mért kérdezted

Emlékszel-e?

Felzaggattál fájó sebeket,
Elfáslalt szívembé
Mért ottlassz hű reményeket?

Ne kérdezd hűt

Emlékszel-e?

Álltsuk el szívünk hű vágyát,
Éltünk alkonydra
Készítsük lelkünk lemondását.

Gyoma, 1922. december 10.

Hajdufi,

Helyreigazítás. Lapunk f. évi január hó 21-én megjelent 3 számában „Vakmerő betörés Gyomán” című cikkünkben azon közlésünk foglaltatik, mintha a most jelzett cikkünkben közölt bűncselekményekkel Hegedűs Károlyné gyomai lakosnő is gyanúsítható volna. — Ezen híradásunkra nézve ezennel kijelentjük, hogy a szóbanforgó cikkünknek Hegedűs Károlynóra vonatkozó része téves információkon alapult és gondos utánjárás alapján meggyőződünk arról, hogy Hegedűs Károlyné a cikkünkben foglalt bűncselekményekkel semmiféle vonatkozásba nem hozható és ez irányban a legcsekélybé gyanuval sem terhelhető és őrizetbe soha sem vették. Szerkesztőség.

Tehénjárás és fedeztetési díjak Endrődön. Endrőd községben az 1923. évre a tehénjárás díját 500 koronában a kanca lovak fedeztetési díját pedig kisebb mértékben 800, — nagyobbal 1000 — koronában és ezenkívül 200 korona ostopórnázban állapították meg.

Rabló a ládában. A réhelyi őrházban két utas, férfi egy nehéznék látszó ládát helyezett el, azzal, hogy másnap érte jönnek. Estefelé az őr feleségének úgy tűnt fel, hogy a láda mozog. Szólt a férjének, ki szintén nemes halvány a ládából, csendőrként ment. Azok felnyitván a ládát, benne egy csavargó külsejű embert találtak, aki bevallotta, hogy a ládába rablási szándékkal rejtőzött el. A csendőrök letartóztatták.

Felmenték a gyomai polg. iskolai tandíjakat. A vall. és közoktatásügyi miniszter Gyoma község kérelmére megengedte, hogy a gyomai polgári fiú és leányiskolában az 1922—23. tanévre tandíj 2000 koronát szedjenek be.

Békés-Arad vármegyei Vitézi-Székkapitányság közhírtetési, hogy a múlt évben felavatott és Dobozgerlai Gróf Wenckheim Jenő ur által adományozott boldgrékteríteti telkebe beállított vitéz Pankotai Gabórtól, a Székkapitányság előterjesztésére a Vitézi-Rend Széktartósságától január hó 15-én vett 428/IV. 1923. számú rendelete értelmében, a Vitézeket megillető jogok Gyakorlását, így a „vitéz” jelző használatát is megvonja. Az elene megindított országosásg bünteltének letárgyalásáig is a telek használatát megtiltja, az a Megyei-Szék kezelsébe veszi és hasznosításáról gondoskodik addig is, még az Országos Vitézi-Szék a a telek zárálhelyezése iránt intézkedhet. Ezen rendelkezés a legközelebb megjelenő „Vitézi” Közlönybe bent fog foglaltatik.

Országos Vitézi estély Budapesten!

Február hó 9-én Budapesten a Vigadó összes termeiben Országos Vitézi Táncestély fog tartatik, mely estély fényén felállmulja az eddig lezajlott összes nagyobb estélyeket. Az estélyen résztvesznek a Kormányzó ur Öfömeltósága, mint a vitézek fokapitánya, a Fómeltóság aszony, valamint az összes kir. hercegek családostól. Megjelenés lehetőleg magyar ruhában, urak díszmagyarban. Felhívja a várm. Vitézi-Székkapitányság mindazokat, kik meghívott igényelnek, mert oha-jukat hozzá jelentsék be, mert meghívók máris igen korlátolt számbau adának ki. Ugyancsak a székkapitányság fog intézkedést tenni, hogy a vármegye területéről felmenni szándékozók részére megfelelőleg belépő jegyek, esetleg kívánatra páholy jegyek biztosítva legyenek.

Folyó hó 28-án délután 5 órakor a Békés-Arad vármegye Vitézi-Szék, Gyulán a a vármegye háza kistanácsstermében vármegyei Vitézi-Szék gyűlést tart, melyre az összes szavazati és tanácskozási joggal bíró Széktagok a várm. Székkapitány utasítása szerint a várm. Széktartó által névreszólag meglettek hívva. Székgyűlés után a vármegye levő összes tiszti és legénységi vitézek bajtársi estélyt taranak a Gyulai ur Casinó nagytermében.

Álarcos bál Gyomán. A „gyomai Iparos és kereskedő Ifjak Önképző köre” farsang utolsó vasárnapján február 11-én az Űri kaszinó összes helyiségében nagy szabásu álarcos bált rendez, mely az elő-kézültekből itélve jó sikert ínyes bálnak ígérkezik.

Felülvizsgálják a táncantoni okleveleket. A Belügyminisztérium által, kiadott rendelet értelmében az 1918 november 1-óta kiadott táncantoni oklevelek érvényességét felülvizsgálják.

Lóállomány Gyomán. A megejtett össezírás alapján megállapítottot, hogy Gyomán összesen 2084 ló és 4 számár van.

Sorsjegytulajdonosok figyelmébe. Mindazok, akiknek Converteral, Hazai, Bazilika, Józsv, Erzsébet, Olasz és Osztrák Vöröskereszt sorsjegy, továbbá Reszel-iv, Letét-iv, vagy Csoport-könyv van birtokában, nyereményjogosultságuk megállapítása ehett hozák be a lapunk kiadóhivatalába ahol díjtalanul a felvilágosításokat a huzásra vonatkozólag megadjuk.

A szép Dorollekalandjai filmjáték a gálás időkől, kerül színre az Apolló filmszínházban jan. 28-án. A történet egy gazdag szép és fiatal övegy körül forog, akit az egymásra féltékeny kérék raja vesz körül, kiket mint lepkét a napfény, a pénz és szépség ellenálhatatlan varázsa tart fogva. Sok víz kaland és néhány kelemetlen helyzetirán végül Hella Mojo, h — a szép övegy szerepében — az lesz, aki őt a legjobban megérdemelte. Előadások 4, 6 és 8 órakor.

A békésmegyei egyetemi ifjak segélyezésére Endrőd község képviselőtestülete 10000 koronát szavazott meg.

Nem azonos Lapunk multheti számában közöltük, hogy Heinhofr Márton és Wolf Adám fát loptak. Tévedések elkerülése végett közöljük, hogy a tettes nem a Német utca 1110 szám alatt lakó Heinhofr Márton volt.

Talált csecsemő. Nem mindennapi szerencse érte őzt. Nagy Sándorné gyomai Kistemplom utcai lakost. Kapuja előtt csütörtök este egy két-három hetes csecsemőt talált. Jól felvult öltözve dunnába csomagolva uj gumival felszerelve. Nagyné nem nagyon örült ennek a váratlan szerencsének de azért jó szívvel magához vette. Másnap reggel azonnal jelentést tett a csendőrségnek ahol a nyomozást megindították a lelkeken anya után. Az eddigi megállapítás szerint a csecsemő anyja Endrődön keresendő. A kishalát Beindörfer Zoltánné telefogadónké vette át és azonnal el is helyezte egy jószívű családnál.

Éldugott fegyver. Magacsi Sándor gyomai lakos görőállási tanyáján egy 1895 ös rendszerű katonai fegyvert találtak, melynek tusája el volt égetve. A fegyvert a Békéscsaba katona parancsnoksághoz szolgáltatták be.

Gyoma községben szaporítják a mezőőröket. Gyoma község képviselőtestülete kimondta, hogy az eddig alkalmazott mezőőrök számát 16-ról 25-re emeli fel.

Segély. Gyoma község képviselőtestülete f. hó 6-án maegtartott ülésen a Békésmegyei egyetemi ifjak részére 1923. évre 1000 korona segélyt szavazott meg.

Sikert fog elérni, ha hirdet a „Gyoma-Endrőd Vidéke”-ben.

Tibold Ferencz

üveg, porcelán és lámpa-
áru nagykereskeoése
Szarvas Békésmegye

Anyakönyvi hírek Dévanyán. Az elmúlt héten született 4 fiú és 4 leány gyermek. Elhaltak: Simon Gáspár 70 éves, Oláh Ignác Tarhos Anna 36 éves, Nagy Imre 15 hónapos, Faragó József 35 éves, öz. Juhos Lajosné Igrici Zsuzsanna 70 éves, Bereczki Gábor 15 hónapos, K. Pap István 40 éves, Bere Sándor 45 naps, Kovács Margit 28 naps, Juhász Imre 46 éves. Házasságot kötöttek: Tóth Károly Göbölös Katalinnal, Pillmann Lajos Magyar Margittal, Szarka Károly Kovács Máriával, Herzegyh Ferenc Dekány Erzsébettel, Somogyi István Sz. Nagy Eszterrel, Csontos Kálmán Endrédi Máriával.

Rátay Jánosné kendert, kőcot mindenkinél előbbben vállal feldolgozásra. Azonnal cserél kendert és állandóan kész munka is van raktáron a legelősebb napján. Férje hősihalált halt. A közönség szíves pátforgásába ajánljuk. Címe: Gyoma Selyem-utca 708 szám.

Ha unatkozik egy iratkozón Nádudvary M. könyvkereskedő kölcsönkönyvtárába. Feltételek: betét, mely a könyv kioldásáig utána vissza lesz adva) 200 korona. Kölcsönj 1 könyv 1 hétre 20 korona.

Iparlemondás. Papp László ács iparáról, Vajda József zszabó iparáról, Péter Lajos szűcs iparáról, Tándi Zsuzsanna baromfi és tojáskereskedésről mondott le.

Engedély megvonás. A gyulai pénzügyminiszterium Szabó József gyomai lakos általérés engedélyét törölte.

Ingatlanforgalom Körösladányban. K. Tóth Juliánna fél beltelkes házát eladta Sánta Bálintnak 200,000 koronáért. Nagy Sándorné Márton Eszter 1060 számú házát 200000 koronáért K. Tóth Juliánának.

Anyakönyvi hírek Gyomán. 1923 évben született jan. 2-től 10-ig 2 fiú 1 leány. Házasságot kötöttek: Szilágyi Lajos Perai Rózával, Veress Lajos Bíró Rózával, Cselei Elek Korcsmáros Reginával, Szántó Dénes Kulik Mária Magdolnával. Elhaltak: Izsza András ref. 74 éves, Forgács Piroksa r. hath. 2 hónapos, Agoston Gáborné, Csökényi Erzsébet ref. 73 éves, Cs Nagy Gábor ref. 10 hónapos, Szebeni Sándorné Kocsis Lida ref. 72 éves.

Anyakönyvi hírek körösladányban. Született: 2 fiú, 5 leány. Elhaltak: Erdős Ferenc 61 éves, Lipták Róza 12 naps, Váradni Lászlóné 70 éves. Házasságot kötöttek: Ömbödi Sándor Szatmári Juliánával, Mondrum József Csaba Terézével, Mikó Ferencz Torók Rózával, Tóth Lajos Bakonyai Máriával és Bogdár László Bere Etelkával.

Petőfi Sándor összes költeményei a székesfehérvási által forgalomba hozott kiadás kapható Nádudvary Mihály könyvkereskedésében Gyoma. Vidékre is szállított. Ára: füve 460, félévszon kötésben 855 korona.

Papirszalvéták gyönyörű szép mintákkal a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig nagy választékban Nádudvary Mihály gyomai könyvkereskedésében kapható. Lakadalmakra és eljegyzésekre ünnepi vacsorákra nélkülözhetetlen.

Mindenki tartozik könyvet vezetni.

Az általános kereseti adótörvény végrehajtási utasítása szerint minden hasznát hajtó foglalkozás után, tehát iparosnak, kereskedőnek, szellemi munkásnak könyvet kell vezetni.

A végrehajtási utasítás alapján összeállítottuk, hogy milyen könyvek vezetendők és ki tartozik azokat vezetni.

Eszterint a rendelet a következő könyveket írja elő:

1. **Megrendelési könyv.** Vezetni tartozik minden mérnök, ügynök és husz munkásnál kevesebbet foglalkoztató kisiparos.

2. **Anyag- és árubeszerzési könyv.** Vezetni köteles minden iparos, aki háromnál nem több segédvel dolgozik és maga adja az anyagot a munkához, valamint minden kiskereskedő és gyógyszerész.

3. **Anyagbeszerzési könyv.** Vezetni köteles minden iparos, aki anyagot maga ad a munkához és legalább négy, de husznál kevesebb munkást foglalkoztat, vagy akinek négynél kevesebb vagy egy segéde - sines, de külső segédmunkással dolgozik.

4. **Pénztárkönyv.** (Feljegyzési könyv). Vezetni köteles minden iparos, haszonbérlet, kereskedő, gyógyszerész, mérnök, ügyvéd, orvos, állatorvos, fogorvos közéjyző és ügynök.

Ezek az előírtások könyvek már most kaphatók Nádudvary Mihály könyvkereskedésében Gyomán.

Szerkesztői üzenetek:

Lisolett: Hangulatos, könnyes szehe verseit köszönöm. Közlétre — a nagy anyag torlóds miatt — csak március elején kerülhet sor. Ödözlétek és örömmel várjuk kicsiny körünkbe de félünk, hogy a melegen érző nemes székegy szivére ez csak kiábrándulás lenne — mintahogy kiábrándultak a többi ide tévedt brisondó székegyek is — mert a joggal várt és remélt megértes helyett csak gyűlölködést és torzalkodást találtak

Tudományi partoló: Névtelenül nem foglalkozhatunk vele.

Egy harmadik. Lehet, hogy igaza van, de a mai leromlott tekintélyű világban minint keresztény lap nem járulhatunk hozzá még abban az esetben sem, ha igaza volna. Mert az említett testület az egyetlen biztos támasza a mai helyzetünkben.

NYILTTÉR

E rovatban közöltékért felelősséget nem vállalunk

Mindazoknak kik felejtethetjen jó nóm és édesanyánk

Szerető Lidia

temetésén részt vettek és nagy fájdalomukat vizsgáztató szavakkal nyihitni igyekeztek, ez uton mond hálás köszönetet

Megyeri Sándor és családja.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Kiadásért és szerkesztésért felelős:
NADUDVARY MIHÁLY.

Főszerkesztők:
SASS FERENC ES TIMÁR LAJOS.

ELADÓ BIRTOKOK GYOMÁN. 20 hold tanyaépülettel (ár 8,000,000), 36 hold tanyaépülettel (10,000,000), 5 hold tanyaépülettel (3,000,000), 2 hold örökös nyilasi szántó (600,000), 1 hold 565 □-öl szántó esetleg cserébe egy kisebbszertű házért, 2 hold tanyahegy-öld (2,100,000), 1230 □-öl cifikerti föld és 2 eszladi ház. Értekezni lehet Gyomán **Bottik és Izsáknál dr. Gazy Gyula O. F. B.** által engedélyezett ingatlanforgalmi és adásvételi irodájának gyomai megbízottjainál, iroda Gyoma Endrőd-út (kistrafik)

Endrődön 1 ház kb. 400 négyzet-tel telekkel sürgösen eladó.

ELADÓ HÁZ GYOMÁN. Gyomán a Kossuth Lajos-utcai 703. számú ház eladó. Bővebbet ugyanott.

3 **SEKÉR JÓ** minőségű hereszéna eladó öz. Hunya Belánánál 1—1

Három darab **KUBIKOS KORDÉLY** eladó Porubaszenszky Istvánnál Endrőd Dék-út. 550 sz. 1—2

EGY JÓ HÁZBÓL való 14—15 éves fiut tanulónak felvesz Szalai József Dévanyán.

SZÁSZ ANTAL asztalos mester egy fiut tanoncnak felvesz, Gyoma, Kistemplom-utca, 1340 sz. 1—2

Prima porosz

kovács-szén

waggonitélekekben is kapható Wagner Márton fiainál Gyomán. — Telefon 22

Ha jó és szép lisztet akar cserélni, csakis a

tiszamalomba

menjen, mert ott mindenki gyors és pontos kiszolgálásban részesül.

Jelenkor legjobb tetőfedő anyaga a
c e m e n t c s e r é p

Ajánlatos ha tavaszi szűkségletét már most megrendel

Grosz Zoltán

cementáru gyárának irodájában Gyomán Üveg-utcai fa- és építési anyagok telepén

A HOLT KÉZ

(„Monte Christo gróf” folytatása.)

Irta: *Dumas Le Prince.*
Fordította: *Malonyai János.*

(5)

— Számár! menj és váltsd fel.

Az öreg nem mondatta kétszer. Kacagó ábrándzatú tért vissza. Akasztófára való!... Megtaníthatnál a módjára engem is!

— Eredj az ördögbe! — Hangzott Benedetto válasza, — most öltözni akarok.

Pár perc múlva egy tiszteletreméltó külsejű polgár kapaszkodott le a létrán és alig méltatta köszönésre a hajlongó szállásadót.

A napot óvatosságból egy nyilvános könyvtárban töltötte és csak est bealtával merészkedett az utcára. Akkor szilárd, határozott léptekkel a Lachaise temető felé vette útját.

Óvatosan végighaladt a falmentén és egy magasabban fekvő helyett keresett, ahonnan át szeretne volna tekinteni a halottak népes városát, melynek egyszerű fakeresztei és kupolás mauzoleumai arról tanuskodtak, hogy az élők példájára a halottak is különbséget tesznek egymás között és vetelkednek ők is a fényért, pompáért. Azonban hasztalanul keresett ilyen kilátóhelyet a falakon kívül s bekellett látnia, hogy az ör megvesztegetése nélkül nem érheti el célját.

„Észeszed-e minden bátorságát, a rácsos kapuzhoz ment tehát és bezörgöttet.

— Ki az? Kérdezte marcosan, házikójából kilépve a holtak öre.

— Barát! — felelte Benedetto. — Nyisd ki csak bátran a kaput.

Mire az ör várakozása ellenére és igen nagy csodálkozására a legnagyobb készséggel és gyorsasággal sietett kívánságát teljesíteni.

— Bocssáson meg, uram, amiért hazobotam. Nem ismertem meg önt első pillantásra és azt hittem, hogy nem is fog többet visszajönni!

Benedetto csak álmélkodott. Nyilvánvaló, hogy valami tévedés forog fönn s nyomban elhatározta, hogy ezt a javára fordítja. Arcát koponye ráncái közé takarta, belépett.

— Ugyebár, azért jött, hogy ismét föltámasszon valakit? — folytatta előzőkeny mosollyal az ör. — Mert bár nem angyal, ön mégis ismeri a titkot, mely Lázárt sirjából kiszóllított!

Benedetto fülét hegyezte.

Különös! — gondolta. — Ha botrány volna, azt híhatnám, hogy hallucinációk!

— Elkísérem önt?

— Ne.

Akkor, hogy bebizonyítsam: nem feledtem ám el a látogatásomat, most pontról-pontra ismét végrehajtom multikori utasításait. Föltéve, hogy ezáltal a Saint-Méran és a Villefort család sirboltjába akar lemenni.

E szavakra Benedetto összeresztent. Érezte, hogy most valami válasszal tartozik, de egy igénnel nem tudott többet morogni.

— Rendben van Vilmore ur, — felelte az ör. — Ebben az esetben a lámpást a már ismert helyre állítom, aztán lemehet a sirboltba amikor kedve tartja. Az utat már ismeri. Az ör meggyújtott egy kézilámpást és eltűnt vele a sírok között.

— Vilmore! — mormogta Benedetto, kit e név hallatára mintha kigyó mart volna. — Vilmore! . . . Álmodom? Az az angol volna, aki engem egykor a touloni gályarabságból meg-

szóttetett? Edmond Dantés a másik neve . . . Atyám, fivérem, nővérem gyilkosái! . . . Légy átkozott! . . . Neved most azon a helyen hangzott most föl, ahol áldozataid nyugosznak és ahova én azért jöttem, hogy megerősítem magamban a bosszút! . . . Nyomorult! — és te ide merészkedtél!? — Hogy föltámassz őket, mondta az ör és angolnak nevezett . . . Te pedig jöttél azért, hogy átkozott szemedet áldozataid holtetemen legeltesd, hogy a kriptá csöndjét pokoli nevetéssel szentségteleníted meg, mert még a holtak bekéjéit is megakarod rabolni te!

Ekként lázongva Benedetto nyomon követte az ört, aki végül egy sirbolt előtt megállapodott és a lámpását letette a küszöbre.

Benedetto előkereste erszényét és megzörcögte benne a pénzt.

Az ört egy mozdulattal elhárította.

— Bocsnát kegyelmes uram! — mondotta — majd csak akkor, mielőtt távozni készül. Helyezze mint legutóbb az erszényt is a lámpás mellé. Mert, bevallom, remegek öntől. Valami borzalmas ünnepélyesség sugárik az ön lényéből, ami megfagyasztja eremben a vért! . . . Ugyan: holtak vagy élők közül, ki cselekedte meg azt, amit ön a multkor?!

Benedetto intett az örnek, hogy távozzék. Amikor magára maradt, a sirbolt ajtajához lépett, zsebéből álkulcsot vett ki és fölpattantotta a zárat, de azonnal hátra húzódt és befogta az orrát, nehogy a nyílástól áradó égszékeltelen pára megszedítse. Majd kézbe, vette a lámpást és leindult a lépcsőn. Vakmerő tolvaj, elszánt gyilkos volt, mégis megremegett a borzalmostól és nem bírta legyőzni a félelmet, melyet a halottak hajlékának komor sötétsége keltett föl benne. Térdel rogyadozott. De erőt vett magán, istentelen habotába tört ki és beleiáltott a sötétségbe, mintha hangjával saját magát akarta volna bátorítani.

Edmond Dantés erősebb volna nálad?! Ő nem félt e halottak közzé törni és én nem ne volna bátorság?! . . . Előre! . . .

E szavakkal Benedetto lesietett a lépcsőn és megállt a boltozatos üreg közepén. Márnyai koporsók sorakoztak kétoldalt és a koporsók közül nyolcra felirás volt vésvé.

— Saint-Méran marquis! . . . Olvasza Benedetto az első koporsón. Édesapám apósa volt az első házasságából. Nemesi rendhez tartozó öreg ur, bizonyos, hogy sírodba vitted kintüntéséid is.

Miközben ezeket mondta, feszítővassal föllyitotta a koporsó fedelét. A bebalzsamozott és paradés egyenruhában nyugó holttest mellett csakugyan számos igen érdekes érdemkereszt és csillag volt. Benedetto zsebébe melyesztette őket s visszatolta helyébe a koporsófedelét. A következőhöz lépett. „Saint-Méran asszony” olvasta és föllyitotta ezt a koporsót is. A holttest újrain csillag gyűrűk és a többi ékszerek mind Benedetto zsebébe vándoroltak. Hasonlóképpen a harmadik koporsó drágaságai, amelyek Villefortné holttetemét díszítették.

— Elég, — mormogta Benedetto, amikor a negyedik koporsóra került a sor, s amelyen a következő felirás olvasta: „Valentine Villefort”.

— Te ifju szűz, te egyszerű voltál mint a mezők liliuma, s holttestedet az ártatlanság és a tisztaság varázsán kívül aligha díszíti más! . . . Tovább!

Elhaladt fivére koporsója előtt is és az apja nyughelye elé ért.

(Folytatása következik.)

Apróhirdetések.

Az apróhirdetések díja szavankint 8 K vastagbét betűkkel duplán számít.

ENDRÖDI HATÁRBAN egy katasztrális hold szőlőföld, melyből 1200 □-öl nemesített szőlővel van beültetve — idei termés 21 hl. bor — 900.000 koronáért eladó. Felvilágosítást ad dr. Héray Andor Országos Föld-birtokrendező Bizottság által engedélyezett ingatlanforgalmi vállalata Budapest IX. Rákoss-utca 11., vagy Gyomán Wagner Márton Fiai.

ID. WAGNER MÁRTON fakeskedőnek 11 kishold és 182 □-öl szántóföldje két darabban a Csergettyű-lapon, továbbá Matakerti háza 235 □-öl szántó és 8 darab kenderföldje a mentesített oldalon szabadkéz-ből eladó.

DROTKERITÉST, szítát, rostát a legolcsóbb napi árban va. sárolhat **SEEFELDER PAL** szítás-mesternél Gyoma, Sólom-utca 955. Drótot és lőszórt veszek.

ELADÓ egy kévékötő árszék, 2, 4 digós kerék vastengellyel, gép, nap sütőknek péknek való. Bővebbet Szilágyi Dánielnél 1331 szám.

Egy teljesen jókarban lévő cimbalom jutányosan eladó. — Bővebbet Náudavary könyvkereskedésében.

NÉVJEGYEKET és mindenféle nyomtatványokat a megrendeléstől számított 24 órán belül a legolcsóbban készít Náudavary Mihály könyvkereskedő Gyoma.

EGY JÓKARBAN lévő ágy és 40 drb. nagy kő butyok eladó öz. Hrabovszky Lajosnénál Endrődön.

PIANINÓT megvételre keresek. Cim a kiadóban.

Falvédők

gyönyörű szép és új mintákkal darabonként 40 koronáért kaphatók

Náudavary

könyv-, papír-, író- és rajzszerszerezkedésében

Gyomán, Endrödi-ú.

Előfizetéseket és hirdetések

lapunk részére Endrődön felvesz Farkasinszky János hirdalpbizományos Erzsébetkirályné-utca 592. szám.

VAS! VAS! VAS!**Gazdasági**

eszközök, szerszámok, épület és bútorgazdaságok, Kovácsok részére alkalmas mindennemű rúd és egyéb vasak, szegek, sodronyfutonatok és végül minden nagyságu takaréktűzhelyek és lapok nagy választékban legolcsóbban

a „Hangyá“-nál kapható (Felsőrézsi Kaszinóban).

Hangszerek, zongorák, gramofonok

Minden hangszerünköt jótállást vállalunk.

Királyi udvari **hangszergyár**

Sternberg

Budapest Rákóczi u. 67/c. szám, saját palotájában.

Írja meg azonnal, hogy milyen hangszere van szükségére és mi arról díjtalanul küldünk árajánlatot, ha ezen újságra hivatkozik. Javított hangszert küldje postán gyárunkba. Jutányosan újfalaktjuk. Gramofontalajdonosoknak legújabb hanglem zékörl ingyen és bérmentve küldjük műsorjegyzékünket. :-

GYOMAI**„HANGYA“****FŐÜZLETE**

fűszer, gyarmat, rövid, üveg és kevés vasárukkal, gazdasági gépek, kovács és közén lerakattal.

1. SZÁMÚ FIÓKÜZLETE

(Felsőrézsi olvasókönyvben)

fűszer és általános vasárukkal és italmérséssel.

2. SZÁMÚ FIÓKÜZLETE

(Kisréti olvasókönyv épületében)

fűszer, gyarmat, rövidáru, konyhai felszerelések, főként rőfos, cipő, szövetáruk és gyermekruhák.

3. SZÁMÚ FIÓKÜZLETE

(Árvaház-utca, Szabó pék házában)

fűszer és csekélyebb rövid és rőfosárukkal.

Mészáros Mihály

rőfos és divatruháza Gyoma (Endrődi-ut).

Állandóan nagy választékban kaphatók férfi és női szövetek, gyapjú delainok, grenadinok, stb., vászon, schiffon, festő, kanavász, zsefirinletek, mosó ceigok stb. Összes szabókékek legolcsóbb árban.

Gyomai

és gyomavidéki jóminőségű tanúbiratkokat, földbiratkokat megvételre sűrűsen keresek. Részletes leírások és megbízólevelek vagy közvetlenül irodámba küldendők, vagy személyesen Gyomán Wagner Márton Fial cégnél adhatók le, honnan azokat hozzám továbbítják.

Dr. Héray Andor

Oraz. Földbiratkozorendező Biróság által engedélyezett ingatlanforgalmi vállalata.

IX. Rakos-u. 11., földszint 1.

Sikert fog elérni, ha a

Gyoma-Endrőd Vidéke

hetilapban hirdet.

Bognármesterek, uradalmak

szíves figyelmét felhivom számfra raktáramra, ahol nagy választékban és a legolcsóbb árban árusítok:

kőrifa talpat és küllőt, kőrifa tönköt és szilfatönköt, faragott nyir és bükkfa kocsirudat

Messinger Mór utóda:

Grosz Zoltán

fakereskedő Gyomán.

Női felöltők és kosztümök a legszebb kivitelben csak**P E R E I**

férfi és női szabónál készülnek

Gyoma, Kossuth-Lajos-u. 748. sz.

Elsőrendű munka! Legmodernebbszabás!

Ingatlanok

és pedig földbirat, ház, telek és minden mezőgazdasággal kapcsolatos birat valamint bérletek és bármilyen természetű bérletekre vonatkozó eladási és vételi megbízást **DR. GAZDY GYULA OFB.** által engedélyezett ingatlanforgalmi és adásvételi irodája Budapest VIII. Baros-utca 17 gyorsan és eredményesen bonyolít le. Gyomai megbízottak: **BOTTLIK ANTAL** és **ISZÓ BALÁZS**, akik irodájukban (Endrődi-ut kistrafik) minden felvilágosítással díjmentesen szolgálnak.

FENYVES**DEZSŐ**

divatkelme áruháza

Budapest, Cálvin-tér 7

Károly-körut 9 és Károly-körut 10
Gabardin, koverkott és bőrbőri kelme ujdonságok megérkeztek.

Divatos női ruhakelmék	---	550
Gyapjú sevietok	---	1372
85 cm. széles selymek	---	2380
Nehéz minőségű Georgette selymek	---	3976
Virágos szatinok	---	1120
Divatbáronyok	---	1842
Duplaszleés cerna grenadin	---	728
Himzett batisztok	---	420

2, 2 és fél, 3 és 4 méteres

maradékok

meglepő olcsó árakkban.

Fehérnemű és vászon osztályunk előnyös ajánlatai:

Mosott vászón és sifon	---	448
Női himzett ing	---	868
Női nadrag aszurrál	---	1148
Női himzett hálling	---	2352
Batizst kombiné csipkével	---	2520
Himzett fűzővédők	---	924
Csinos tea-kötények	---	980
Férfi fehér pikéing	---	2156
Férfi köpper alsónadrág	---	1624
Férfi hálling	---	2464
Férfi pulhagatler	---	252
Női harisnyák	---	476
Férfi zoknik	---	168
6 drb. himzett zsebkendő	---	1120
Elsőrendű paplanok	---	7448

Butorszövetek, ágyterítők és asztalterítők nagy választékban.

Iparosok! Kereskedők!

Az új kereseti adó törvény értelmében mindenki tartozik üzleti könyveket vezetni.

A kereskedők:

- 1 pénztárkönyvet
 - 1 hitellezők nyilvántartását
 - 1 árubeszerzési könyvet
- tartoznak vezetni. — Az összes könyvek beszerezhetők

Az iparosok:

- 1 pénztárkönyvet
- 1 megrendelési könyvet
- 1 anyagbeszerzési könyvet

Nádudvary Mihály

könyv-, papir- és zeneműkereskedésében Gyoma, Endrődi-ut